
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 60  del  19 DICEMBRE 2024

ORDINE DEL GIORNO INERENTE IL DIVIETO DI UTILIZZO DI FUOCHI 
D'ARTIFICIO, PETARDI, BOTTI E ARTICOLI PIROTECNICI DURANTE LE 
FESTIVITÀ DI CAPODANNO PER LA TUTELA DI ANIMALI, PERSONE E 
AMBIENTE.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì DICIANNOVE del mese di DICEMBRE alle 
ore  DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

NOPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  16 Totali Assenti:  1

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di Presidente del 
Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la trattazione degli 
argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel 
presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Estratto sul punto in oggetto tratto dal verbale di seduta in cui sono stati trascritti tutti gli 

interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 6 novembre 2024. 

Punto n. 10 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Ordine del Giorno inerente il divieto di 

utilizzo di fuochi d'artificio, petardi, botti e articoli pirotecnici durante le festività di 

Capodanno per la tutela di animali, persone e ambiente”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione del 

presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere assente in più dall’aula l’Assessore 

Valsesia Francesco Carlo. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Passiamo alla proposta di delibera numero 10 con oggetto: Ordine del Giorno inerente il 

divieto di utilizzo di fuochi d'artificio, petardi, botti, articoli pirotecnici durante la festività di 

Capodanno per la tutela degli animali, persone e ambienti. Do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente. Come concordato a Capigruppo abbiamo aggiornato e colgo 

l'occasione per ringraziare chi ha proposto anche quest’Ordine del Giorno. Lo leggo visto che lo 

abbiamo ricevuto tutti, giusto? Allora, premesso che durante il periodo festivo natalizio e in 

particolar modo in occasione del Capodanno è consuetudine effettuare l’accessione e il lancio di 

fuochi d'artificio, lo sparo di petardi, lo scoppio di mortaretti e che tale condotta può incidere 

sensibilmente sulla sicurezza dei cittadini per l’utilizzo spesso incontrollato anche da parte dei 

minori. Oltre agli animali i botti possono causare disagio a persone vulnerabili come bambini, 

anziani e soggetti con particolare sensibilità e patologie. Sempre più cittadini si mostrano sensibili a 

queste problematiche. Rilevato che gli articoli pirotecnici contengono sostanze esplosive e/o simili, 

oltre a creare pericolo per la cittadinanza e comportamenti imprevedibili negli animali, 

notoriamente sensibili a questi forti rumori, provocano inquinamento atmosferico. Ricordato a tutti 

gli esercenti il divieto di vendita degli articoli pirotecnici al di fuori della normativa “CE”, nonché 

espressamente il divieto di vendita di articoli pirotecnici ai minorenni. Considerato che 

l’Amministrazione comunale ritenendo comunque insufficiente e inadeguato il ricorso ai soli 

strumenti coercitivi intende appellarsi soprattutto al senso di responsabilità individuale e alla 

sensibilità della collettività affinché ciascuno sia pienamente consapevole delle conseguenze che 

tale comportamento può avere per la sicurezza e per quella degli altri. Visto l'articolo 54, comma 4, 

del D.Lgs. 18/08/2000 numero 267 che riconosce in capo al sindaco, quale Ufficiale del Governo, il 

potere di adottare provvedimenti contingibili e urgenti al fine di prevenire ed eliminare gravi 

pericoli che minacciano l’incolumità pubblica la sicurezza urbana. Rilevata altresì la necessità di 

limitare comunque il più possibile i rumori molesti in ambito urbano, in tutte le vie e piazze ove si 

trovano delle persone e in particolare in prossimità di scuole, uffici pubblici, luoghi di culto, luoghi 

di cura, rifugi per animali e colonie feline a garanzia del bene giuridico tutelato dall'articolo 659 del 

codice penale (disturbo delle occupazioni e del riposo delle persone). Ribadito che la mancanza di 

un provvedimento interdittivo all’utilizzo dei predetti strumenti pirici potrebbe potenzialmente 

comportare situazioni di danneggiamento al patrimonio pubblico e impedirne la fruibilità e 

determinare lo scadimento della qualità urbana… Mi sono perso, scusatemi. Lo scadimento della 

qualità urbana e ritenuto pertanto di dover intervenire con urgenza. Considerato che tra le cause 

concrete che potrebbero potenzialmente essere foriere di pericolo vadano considerate quelle aree 

ove maggiore è la presenza di pedoni e dove le vie strette e tortuose possono ingenerare effetti di 



 

 

rimbombo, con conseguente disturbo della quiete pubblica, le aree ove maggiore è la presenza di 

bambini e ragazzi, anche in considerazione della pericolosità di eventuali artifici inesplosi, aree 

limitrofe all'ospedale alla casa di cura, edifici scolastici, canili o gattili censiti, edificio di valore 

storico e artistico. Delibera quindi a lanciare una campagna informativa per sensibilizzare la 

cittadinanza sui rischi e i disagi legati all'uso dei botti con particolare attenzione alla tutela degli 

animali e la sicurezza pubblica e di esprimere condivisione anche all'adozione della consueta 

ordinanza da parte del Sindaco in materia. Sottolineo che è stata firmata da tutti i Capigruppo. 

Oserei anche, non oserei… Sottolineo che domani questa cosa, questo Ordine del Giorno lo 

pubblicheremo sul nostro sito, lo daremo ai giornalisti perché sennò se ce lo teniamo qui non serve 

a niente e a nessuno e che comunque sarà accompagnato poi dall'ordinanza che faccio regolarmente 

tutti gli anni contro i botti, contro i botti… Contro l'uso così, insomma, a volte sull'abuso, diciamo, 

dell'uso dei botti soprattutto visto da parte dei ragazzi solo che non è semplice intervenire perché 

l’altro giorno facevano dei fuochi al Parco della Resistenza, sono arrivate le forze dell'ordine, ma 

quando sono arrivate le forze dell’ordine non c’era più nessuno, è normale però voglio dire 

comunque hanno capito che… Cioè insomma sono spariti, ma perché insomma hanno capito che 

stavano facendo qualcosa che non era… Siamo stati tutti giovani, cerchiamo di far capire loro con 

le buone maniere che, insomma, un uso, diciamo, limitato dei botti insomma va meglio per tutti, 

grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Aprirei la discussione sulla proposta di numero 10. Prego, 

Consigliera Sonia Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie. Grazie al signor Sindaco e a tutta la Giunta per, appunto, questa ordinanza e grazie 

anche per aver accolto la nostra proposta e le nostre richieste e chiedo, appunto, anche a tutti i 

Consiglieri di diffondere il più possibile questo messaggio. Grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi  

Grazie Consigliera Sonia Biondelli. Se ci sono altri interventi. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì. Ringrazio il Sindaco di aver… Anch’io ringrazio il Sindaco di aver raccolto la proposta 

di questo Ordine del Giorno, nonostante lui negli ultimi anni avesse sempre fatto questa ordinanza 

ritiene sempre fatto questa ordinanza, ma proprio con lo scopo, con l'obiettivo di dare una maggior 

diffusione di questa che è l'intenzione rispetto al tema dell’Ordine del Giorno posto in votazione. 

Mi sembra che sia tra l'altro anche un'ottima… Un ottimo esempio di come la condivisione di temi 

utili e di soluzioni utili per la Città e per i cittadini, ecco, quando si ha la buona volontà e anche, per 

l’amor di Dio, la disponibilità e la volontà da parte sia della Giunta che anche, in questo caso, dei 

Consiglieri di minoranza non viene mai meno. Grazie perciò. 

Sì dà atto che alle ore 19.25 l’Assessore Abbate Loredana abbandona l’aula consiliare. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Faggiano. Se non ci sono altri interventi procederei alla votazione della 

proposta di delibera numero 10: astenuti? Contrari? Favorevoli? L'esito della votazione: sedici 

favorevoli (Bossi Sergio, Mora Maria Beatrice, Poletti Lorena, Cerutti Massimo, Medina Massimo, 

Bertona Marco Emilio, Zanetta Massimo, Moroso Michela, Laterza Luigi, Manca Mariano, 



 

 

Panariello Angelo, Moia Vittorino Gino, Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli Sonia, 

Faggiano Roberto Cataldo), zero contrari e zero astenuti. Chiede la parola il signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Sì, grazie Presidente. Io volevo cogliere l'occasione di fare gli auguri a tutti voi di buone 

feste, un sereno, di un inizio anno in grande serenità e soprattutto di passarlo veramente con le 

persone alle quali volete bene, cerchiamo di condividere questi momenti importanti nella massima 

serenità. Quindi auguri a voi e alle vostre famiglie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Alle ore 19:28 dichiaro chiusa la seduta di Consiglio comunale. 

Grazie e buon Natale a tutti. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *
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